

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

REDACCIÓN SAN FRANCISCO, 7	ANUNCIOS Y RECLAMOS Se reciben en la Admón. de este periódico, calle de San Francisco núm. 7.	Sábado 4 de Mayo de 1912	ESQUELAS DE FUNERAL Se admiten durante el día y la noche, en la imprenta de este periódico.	TELEFONO Núm. 425
--------------------------------------	---	---------------------------------	---	-----------------------------

Sección religiosa

Santo de hoy, día 3
Santa Mónica, viuda.

Santo de mañana, día 4
La Conversión de San Agustín, obispo y San Pío V, papa.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia de la Concepción.— Misa rezada a las 8 y comunión general para los cofrades de la Semana Devota de Ntra. Sra. del Carmen; a las 9 y media, tercia, asperjes, misa cantada con vestuarios, plática y procesión claustral con la cruz parroquial hasta el altar de Ntra. Sra. del Rosario; asistirá la Hermandad de esta Virgen. A las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario, letanía cantada, procesión claustral de S.D.M., bendición y reserva: Asistirá la Venerable Hermandad de Ntra. Sra. de la Concepción y del Carmen y de las señoras de la Semana Devota del Escapulario; a las oraciones, el rosario, letanía cantada, novena, himno, y motete cantado al Patriarca San José.

Parroquia de San Francisco.— Misa rezada a las 8, y novena al Patriarca San José; a las 9, tercia, asperjes, misa cantada y plática; a las 11, misa rezada para las tropas de la guarnición; a las 12, misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5, el rosario y letanía cantada, ejercicios propios del mes de María y cánticos a la Virgen.

Iglesia del Pilar.— Misa rezada a las 5 y media, 6, 6 y media, 7, 7 y media, 8 y 8 y media; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las oraciones, el rosario y letanía rezados, ejercicios propios del mes de María, canto de Ave Marías, sermón y cánticos a la Virgen.

Ermita de San Telmo.— Misa rezada y plática a las 7.

Capilla del Hospital civil.— Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.— Misa rezada a las 8 y media; a las 2 de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.— Misa rezada a las 8.

Capilla del Asilo de Mendigos.— Misa rezada a las 6 y media.

Domínica IV después de Pascua.
La misa y oficios divinos de mañana son de la Octava de San José, con rito doble, color blanco.

La misa y oficios divinos del lunes son de San Juan Ante-Portam Latinam con rito doble mayor color encarnado.

Evangelio del Domingo IV después de Pascua

En aquel tiempo, dijo Jesús a sus discípulos: Ahora me voy a aquél que me envió, y ninguno de vosotros me pregunta: ¿A dónde vas? Porque yo os he dicho estas cosas vuestro corazón se ha llenado de tristeza. Mas yo os digo la verdad; os conviene que yo me vaya; porque si yo no me voy, el Consolador ó Abogado no vendrá a vosotros; pero si me voy, os lo enviaré. Y cuando él venga, convencerá al mundo en orden al pecado, en orden a la justicia y en orden al juicio. En orden al pecado, por cuanto no han creído en mí; respecto a la justicia de mi causa, porque yo me voy al Padre y ya no me veréis; y tocante al juicio, porque el príncipe de este mundo ha sido ya juzgado. Aún tengo otras muchas cosas que decir; mas ahora no podéis comprenderlas. Cuando empuerenga el espíritu de verdad, él os enseñará todas las verdades necesarias para la salvación, pero no hablará de suyo sino que dirá todas las cosas que habrá oído, y os pronunciará las verdaderas. El me glorificará; porque recibirá de lo mío y os lo anunciará. Todo lo que tiene el Padre es mío. Por eso he dicho que recibirá de lo mío y os lo anunciará.

Evangelio según San Juan, capítulo XVI, vers. de 5 a 15.

SE ALQUILA el piso principal (con muebles ó sin ellos) de una casa en calle Géntrica. Tiene instalación de gas, agua y azotea. Razón en esta imprenta.

L'ÉGLISE, VOILA L'ENNEMI

El *pianillo* radical escribía hace unos días un artículo de clamatorio, catastrófico... inocente, acerca de las escuelas de los religiosos.

Hay que dar la última batalla al clericalismo, decía ahuecando la voz cavernosa; hay que cazar a lazo a esos picaros frailes; hay... que ver a Don Tancredo.

El articulista, que se conoce que no es su fuerte la Historia, tiene noticia hasta de dos escritores de su agrado (le gusta el besugo), salidos los dos de colegios de religiosos; pero esto no basta a calmar sus furros clerofobos.

Por supuesto, que al verle empeñado en tal empresa, la asociación de ideas nos trajo a la imaginación la escena clásica de un gozquecillo ladrando a la luna: los colegios tan arriba...

No se molesten los partidarios de la *Escuela Moderna*; a los padres, que son los que verdaderamente aman a sus hijos, no se les engaña fácilmente, y entre una escuela donde se les enseña el amor a Dios y al prójimo, el respeto al superior y la caridad con el inferior, y otra donde se les imbuye el odio, y se le sugiere el crimen, no vacilarán en la elección.

Por eso, lejos de ofendernos

nos causan risa, una risa tenue, al ver que hay quien se atreve, fingiendo amor a la infancia, a hacer la apología de las escuelas laicas. ¿Para quien escribirán?

Sus resultados, ya los hemos visto en la *semana sangrienta* y en Valencia, últimamente, donde llegó la impudicia de uno de esos malhechores de la escuela al punto de utilizar textos y grabados lúbricos para enseñar a leer a sus alumnos. Esto para acabar pronto y ceñirnos a nuestra Patria.

No nos merece la pena entretenernos en rebatir la acusación de crueles que lanza contra los religiosos, porque tanto nosotros como sus mismos lectores, sabemos a qué atenernos en eso de las campañas de la prensa republicana contra las órdenes religiosas, campañas siempre basadas en la calumnia: por eso no contestamos a tan infantil cargo.

CAUSERIE PARISIEN

LOS INGENIEROS Y EL "TITÁNICO"

Le llamaron, con pomposo nombre, el Titánico. Desplazaba más de 46.000 toneladas. Su altura, hasta la extremidad de sus chimeneas formidables, era exactamente de 53 metros. Una verdadera ciudad flotante, en la que podían navegar 3.500 hombres y podían comer al mismo tiempo 1.500; en la que había baños turcos, salas de juego, salones lujosísimos y habitaciones reservadas para los recién casados. Por 22.000 francos, que era el precio de estas habitaciones, podía uno viajar a través del Océano con todas las comodidades que ofrece un yate particular. La botadura del Titánico, en 31 de Mayo de 1911, fue saludada por la prensa inglesa como el triunfo más admirable de la arquitectura naval británica. En este vapor prodigioso, de estabilidad incomparable, aun las personas más delicadas tenían la seguridad casi absoluta

de que no habían de padecer el mareo. Respecto de otros peligros... Los ingenieros de Marina habían emitido el dictamen indiscutible de que, ocurriera lo que ocurriera, nunca, en ningún caso, podía zozobrar el Titánico!

Triste y mísera ciencia humana! Los ingenieros se han equivocado; la obra de maravillosa arquitectura ha ido, en el primer viaje, al fondo del Atlántico. Los más sabios son incapaces de prever que el vapor ha de chocar en su camino con una montaña de hielo de 115 kilómetros de largo y 60 de ancho, desgajada de la gran banca polar; los más hábiles constructores son incapaces de impedir que el buque más monumental se deshaga al espantoso choque, como se rompió de un martillazo una cáscara de nuez.

Tranquilos dormían los felices pasajeros! ¿Qué podían temer en el gran buque, si él ha de avanzar con majestuoso ritmo, aunque ruede la tempestad y los huracanes arriegen y se levanten y se hundan en tumulto las olas donde zozobra la pobre barca del pescador? Pero he aquí que, de pronto, el buque da un crujido formidable, y todos los que dormían tranquilos despiertan temblando, con sudor, y luego, en el horror de la noche, los silbos agudísimos de la sirena y las voces de angustia de los pasajeros van por las olas negras, que ya se abren implacables para tragar la gran presa, la ciudad flotante con todos sus habitantes y con todas sus maravillas y riquezas...

Hay un espantoso remolino y un instante después todo vuelve a la calma: el inmenso banco de hielo sigue su rumbo y las olas continúan avanzando hacia las playas.

Y el hombre, en su orgullo insensato, con su corona de heno y su cetro de paja, entre el fragor de terremotos y ciclones, al compás de catástrofes y naufragios, seguirá entonándose a sí mismo himnos como a dominador de la Naturaleza y rey absoluto de la creación.

Rey... si lo es! Pero ¿quién gobierna que reina, pero no gobierna.

ECHAURI.

Sr. Gobernador Civil:

Un alto subordinado de Vucencia, en un asunto de gran importancia, no cumple con su deber.

Si V. E. nos promete que oír nuestra voz, y que no se incomodará porque ataquemos a tan querido amigo suyo, y nuestro, en el primer número le daremos detalles.

Como el que calla otorga, en el caso de no recibir ninguna indicación en contrario, exporemos el asunto con lujo de pormenores.

Vulgarización científica

Los médicos materialistas

Tan cogidas del brazo andan estas dos palabras en concepto del vulgo, que cuesta trabajo convencer a las gentes de que los médicos no estamos huecos por dentro, es decir: que tenemos alma como los demás.

Mientras uno de mis clientes se desahogaba para descubrir el pecho y ser auscultado, no pude menos de reirme observando la turbación y el apresuramiento con que trataba de hurtar a mi vista una cadenilla de la que colgaban varias medallas.

—¿Por qué se ríe usted, doctor?— me dijo.

—Porque le veo muy preocupado ocultando lo que no puede perjudicarle en mi concepto, mientras ostenta con gran despreocupación, algo que lo desacreditaría ante mí, si no le conociese bien, y no fuese indulgente con las humanas frivolidades.

Se avergüenza usted de que yo vea que es persona piadosa y no teme pasar por supersticioso, llevando a la vista de todo el mundo colgados en la cadena del reloj, un cordito de coral y un trebol de cuatro hojas. Estoy en el secreto: *capote bonheur*, dicen los franceses, gente descreída que borra el nombre de Dios de sus monedas

y espera la dicha haciéndose compañero inseparable de un cerdo.

Terminada la auscultación y receta, le dije:

Además de todo este plan, con el cual conseguirá usted vigorizar el aparato respiratorio, evitando las recidivas de su bronquitis congestiva, debe usted procurar que se vigorice su espíritu hasta el extremo de perder el miedo a lo que llamamos *respetos humanos*. Si usted no es creyente, hace mal en llevar esas medallas, pues la tradición no justifica el que las use, porque las manos piadosas de su madre las hayan colgado a su cuello. Nuestros abuelos tomaban rapé y abusaban del chocolate. Ninguna de estas costumbres ha podido subsistir en nosotros, cuando nos convencimos de que lo primero era absurdo y lo segundo peligroso. En cambio, conservamos las buenas prácticas que nos enseñaron, porque las hemos contrastado en nuestra conciencia y estamos plenamente convencidos de que nos llevan por el camino de la verdad.

—¿Por qué no tiene usted, pues, la necesaria firmeza para ostentar sus convicciones? ¿qué interés le mueve a disfrazarse de ateo?

—Verá usted, doctor— me dijo— como los médicos gozan fama de materialistas...

—No la gozamos—repuse—la padecemos, y seguiremos padeciéndola mientras los sabios investigadores, que se quedan ciegos asomándose al ocular del microscopio, no vean más allá de sus narices. A estas eminencias científicas les ocurre lo mismo que al hijo de Amnis.

Amnis ordena a su hijo que le alcance un fruto del árbol a cuya sombra descansaban. Abrelo y mira lo que tiene dentro.

—Algunos pequeños granos.

—Rompe uno de ellos, ¿qué encuentras?

—Pues hijo mío: ahí donde tú nada ves, hay un árbol muy grande. Mientras no sepamos mirar con los ojos del alma, nada conseguiremos.

Los incesantes progresos de la ciencia—exclama un gran filósofo-poeta—no me bastan a estas preguntas. ¿Qué hace la muerte con nuestra alma? ¿Qué toma de ella ó que le dá? ¿Le presta alguna vez ojos de carne para mirar a la tierra y llorar?

Cuando los sabios (¡pobres sabios!) logran ver que sobre la gea, la flora y la fauna del mundo invisible, palpita el divino soplo del Creador, ya no se llamarán materialistas; entre tanto, continuamos rindiéndoles el justo tributo de nuestra incondicional admiración al verlos abstraídos en las sublimidades de la ciencia, haciendo tan profundas reflexiones como aquella que se describe en un epigrama que ya me hizo reír cuando iba yo a la escuela:

La calavera de un burro, miraba el doctor Pandolfo. Y emocionado exclamaba: ¡Válgame Dios, lo que somos!

luan López de Rego.

Reforma del Calendario

LA PASCUA EN DIA FIJO

Según refiere una carta del ilustrado P. Vido, el proyecto acerca de la reforma del calendario es el siguiente:

El año estará dividido en cuatro trimestres de 91 días cada uno, resultando que constará todo él de 364 días, en vez de 365, como ahora.

El primer día del año será festivo; quedará aislado, no formando parte de ninguna semana ni de mes alguno.

El domingo de Pascua de Resurrección caerá siempre en 12 de abril y la Pascua de Navidad (25 de diciembre) será invariablemente en miércoles.

El día suplementario del año bisiesto queda colocado entre el 31 de junio (que entonces tendrá un día más este mes) y el 31 de julio, y será día de fiesta.

MUEBLES. Por tener que ausentarse sudueño se venden varios muebles de caoba, nuevos y en buen estado, por la mitad de su valor.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

De la Palma

FIESTA BENÉFICA

Organizada por la caritativa *Junta de Damas*, se celebró el 30 a la noche en nuestro Teatro una fiesta a beneficio de las familias pobres de los soldados que heroicamente han perdido su vida en los abrasadores campos del Riff en holocausto de la gloriosa bandera roja y gualda.

Tomaron parte en tan humanitario espectáculo, distinguidas señoritas y muchos jóvenes que desinteresadamente ofrecieron su valioso concurso.

Representóse con general aceptación la aplaudida comedia del indiscutible Benavente, titulada *Sin Querer*, mereciendo grandísimos aplausos la simpática Ramona Nieto y el aficinado Miguel Cutillas.

Angeles y Ofelia Nieto cantaron el dúo de tipos de la zarzuela *La Tempestad*, y el Sr. D. Felix Casanova, leyó un hermoso y vibrante trabajo ensalzando las inapreciables virtudes de la caridad, que constantemente presta auxilio al infeliz desvalido.

El segundo teniente de este batallón Sr. Peña leyó unas salientes poesías.

Terminó el espectáculo después de entonar hermosos cantos un coro de ambos sexos, con un brillante cuadro plástico, verdadera obra de arte.

La velada resultó, pues agradableísima.

Mañana, 2 de Mayo, debutará en este teatro la Compañía de Zarzuela que dirige el Sr. Campoamor.

R.

EL DIA DE AYER

Desde las primeras horas de la mañana, numeroso público se apostó en las inmediaciones del Palacio municipal.

Este presentaba lujosas colgaduras, ondeando en su asta el pabellón nacional.

Una compañía de artillería con bandera, al mando del capitán Don Sergio Logendio, hizo los honores al pendón de la ciudad.

Las bandas de música del Regimiento de Tenerife y Municipal se hallaban apostadas en la hermosa vía «Méndez Núñez».

A las diez de la mañana salió el pendón acompañado del Excelentísimo Ayuntamiento con maceros.

A los acordes del himno nacional, el numeroso público que presenciaba la salida del pendón, permaneció descubierto.

Puesta en marcha la comitiva, se dirigió la procesión por las calles de costumbre.

Presidía el Excmo. Sr. Gobernador Civil, Alcalde constitucional, tenientes de Alcalde señores D. Emilio Calzadilla, D. Pedro Rumeu y D. Sixto Lecuona y concejales señores Mandillo, Hernández Alfonso, Crosa, Yanes Franquis y Vivanco.

El pendón lo llevaba el primer síndico D. Juan Martí y Dehesa.

Dada la importancia del acto y su significación, no podemos menos de lamentarnos del escaso número de concejales que a él asistieron.

Al paso de la comitiva por las calles de su trayecto, un gentío inmenso se agolpaba saludando con respeto el pendón, símbolo de nuestras tradiciones y de nuestras legítimas glorias y timbres.

Al llegar a la iglesia, el Sr. Alcalde tomó el pendón en sus manos llevándolo hasta el presbiterio, donde fué entregado al digno y celoso Párroco de la Iglesia Matriz, D. Francisco Hernández González, que lo depositó junto al altar mayor, bajo dosel.

La Iglesia Matriz

Sorprendente aspecto el que presentaba la Iglesia Matriz de Ntra. Sra. de la Concepción. Artísticamente adornado, el altar mayor, se hallaba expuesto en el S. D. M.

Colgaduras rojas adornaban el Santo Templo.

El escudo de este pueblo se destacaba en el balcón del coro.

Gran surtido y clases superiores de papel para cartas, en elegantes estuches. Se ha recibido en la LIBRERIA Y PROGRAFIA CATOLICA

laban iluminado conjunto la aspecto de las

sta

Dirigida por Crosa, la orquesta rayó a gran altura. En ella se dió a conocer en varios solos el joven tenor Don Jorge Sansón que canta admirablemente.

Terminado el evangelio, ejecutóse la hermosa melodía de Wagner, que mereció justos elogios.

Germán Perera en el aria de Estrella estuvo colosal.

Cada vez que oímos cantar a esta gloria isleña, nos apena ver como en este país no se sabe proteger a los paisanos.

El joven Jorge Sansón, en Encarnación, nos demostró que es un porvenir en el arte. Hemos oído hacer elogios de este joven a los inteligentes.

Dos números que contribuyeron indiscutiblemente al triunfo de la orquesta.

La misa de Batterman, soberbia. Las demás voces muy bien.

El sermón

Esta tradicional función de la Cruz lleva siempre muchísima gente a la Iglesia.

Por ello y por haberse anunciado que el P. Beyro predicaba, las naves del templo eran insuficientes para contener al público, que era numerosísimo.

Hablar del sermón de Beyro, sin publicar íntegro su hermoso discurso, creemos ofenderle.

¡Qué oración preciosa! ¡Qué hermosos conceptos! ¡Qué figuras mas bellas! ¡Lástima grande no poder insertarlo en estas columnas! Pero el lector, que coge como nosotros a Don Santiago, que sabe el carifio que este varón tiene a su patria y a sus senti-

mientos cristianos, podrá quizás formarse una idea del sermón.

Terminado este y poco después la solemne función religiosa, el pendón salió

De regreso

por las mismas calles, acompañado de numeroso público.

Al llegar al palacio, en las puertas de este el pendón, se oyó por segunda vez el himno nacional.

La Procesión de la Cruz

Conforme habíamos anunciado ayer a las 6 de la tarde salió de la Iglesia Matriz la Cruz de la Conquista.

La Cruz en su hermoso trono recorrió el trayecto anunciado.

Asistió el Excmo. Ayuntamiento, Excmo. Sr. Gobernador civil, representaciones civiles y militares y un público numerosísimo.

Un piquete de Infantería asistió también así como las bandas municipal y del Regimiento.

En la Cruz del Señor

En las inmediaciones de la Cruz del Señor se celebraron ayer y en la noche del 2, animados festejos con motivo de la festividad del día.

Corridas de sortijas, corridas de sacos, danzas y fuegos artificiales.

Una banda de música amenizó el paseo que resultó animado y concurrido.

En la Plaza de la Constitución

Por la noche, en esta Plaza con motivo de tan fausto acontecimiento, ejecutó nuestra notable banda municipal un escogido programa.

El paseo resultó animado y concurrido.

Comenzó a las 9 de la noche y se prolongó hasta las doce.

Nuestras bellas paisanas lucían sus mejores atavíos, contribuyendo a la brillantez del acto.

faltan a las sesiones, siendo puntuales en su asistencia.

Así se les recomendará.

Los presupuestos

El proyecto-presupuesto que ha presentado a las Cortes el actual ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter, ha sido bien acogido por la opinión pública.

La impresión general es favorable y por ello está recibiendo muchas felicitaciones el ministro canalejista.

Estímase completa la rectificación de la política económica del actual gabinete.

El Gobierno

Este se muestra satisfecho de la labor de su ministro y también le ha felicitado.

De París

El estado de Vedrines

Madrid 2.

Despachos llegados de esta capital francesa dicen que el estado de Vedrines, aviador, víctima recientemente de una dolorosa caída, abriga esperanzas de salvación.

Mejoría

Dentro de la gravedad ha experimentado una notable mejoría.

Visitas

El domicilio de Vedrines está siendo visitadísimo.

Todo el mundo se preocupa por la vida del notable aviador.

Consejo

El gobierno francés ha celebrado hoy Consejo de ministros.

En él tratóse extensamente de la marcha de las negociaciones franco-españolas.

Examinóse éstas, estudiándolas. Ignóranse más detalles.

¿Qué será?

Asegúrase que el Gobierno francés ha llamado con urgencia a Mr. Geoffroy, representante del mismo en España.

Si bien se suponen, ignóranse a punto fijo las causas de la llamada.

De Melilla

Tranquilidad

Madrid 2.

Comunican de esta plaza española que los temporales que hasta hace días reinaban, han amainado.

En la plaza no se nota movimiento. Sin embargo se permanece en guardia en evitación de sorpresas.

Asesinatos

Telegramas posteriores dicen que varios moros han permanecido apostados cerca del campamento de nuestras tropas, sin ser vistos.

En un momento de descuido y cuando menos lo esperaban, numerosos salvajes rifeños se abalanzaron sobre cuatro soldados españoles, asesinandolos.

La policía indígena les ha perseguido sin resultado.

Impresion

En toda Melilla ha producido general impresión este crimen.

A Larache

Añaden los despachos recibidos de esta plaza, que el «Almirante Lobo», que se hallaba en ella, ha zarpado para Larache, conduciendo artillería.

De Canarias

La Comisión

Madrid 2.

La numerosa comisión de Las Palmas que se encuentra en Madrid ha comenzado sus trabajos en pro de la división.

Visitas

Los *Isidros* han visitado a los Sres. Merino y Barroso, ex-ministro y en la actualidad ministro de la Gobernación, respectivamente.

El pleito canario

A pesar de que se trabaja activamente para conseguir que se presente este asunto a las Cortes lo más pronto posible, asegúrase que por ahora no habrá nada.

El viejo cacique

El Sr. León y Castillo menudea sus visitas y conferencias.

AGUSTIN DIAZ CASANOVA

Procurador

Calle del General O'Donnell, número 9.

Espectáculos

DIA 4.

En los teatros Parque Recreativo y Salón Novedades variadas funciones.

DIA 5.

Plaza del Príncipe

En honor de los numerosísimos forasteros que en estos días se hallan en esta Capital, se celebrará en esta hermosa plaza un extraordinario concierto de nuestra Banda municipal.

He aquí el programa de las piezas que ejecutará la expresada Banda en el día de mañana en la plaza del Príncipe a las 10 y media.

PRIMERA PARTE

- 1.º Marcha de Croatas (1.ª vez).—R. Schumann.
- 2.º En la Alhambra, serenata (primera vez).—Bretón.
- 3.º Oberón Onvertain.—Weber.

SEGUNDA PARTE

- 1.º El baile de Luis Alonso «intermezzo» (1.ª vez).—Giménez.
- 2.º L. Arbessienue (2.ª/Sut), n.º 1 Preludio; n.º 2 Intermedio; n.º 3 Minuto; n.º 4 Farandula.—Bizet.

Circo-gallera

A las doce de la tarde quinta pelea de gallos, en el circo establecido en la calle de Santa Rosalía.

Luchan los partidos denominados de abajo y de arriba de esta capital.

Plaza de Toros

Por la tarde gran corrida de novillos toros.

Los notables matadores Celita y Jaqueta lucirán sus facultades en esta tarde.

Reina gran entusiasmo.

Numerosos forasteros han llegado a esta Capital con objeto de asistir a la corrida.

Esta empezará a las 4.

Las puertas de la Plaza se abrirán a las dos.

Parque Recreativo

Dos atrayentes secciones por la noche.

La compañía del Sr. Tubau anuncia para en breve el estreno de *Tierra baja*, obra de nuestro ilustre paisano D. Angel Guimerá.

Salón Novedades

Continúa Carmen de Santos en este teatro.

Se anuncia para en breve el debut de Nieves Ferrer.

Dentro de pocos días notable función que llamará poderosamente la atención.

Concierto público de la Banda municipal de 8 y media a 10 y media.

Donativos recibidos para el Bazar del Hospital de Niños

D.ª Enriqueta Pardini de Durango, una licorera de cristal pasmado con dorados.

D.ª María de las Nieves Durango de Escalera, dos bomboneras de biscuit y dos idem de talco con bombones.

D. Manuel Quintero y García, doce cuellos de encaje para señora, tres corsés de seda, tres capotes de idem para niños, tres cintos de idem para señora, 24 corbatas para caballero, un chaleco faja de seda para idem, seis juegos de peñecillos, 2 docenas calcetines para niños, tres espejos de tres lunas.

D. Jacinto Aparicio Alvarado, dos jarras y una mantiguera de cristal cortado.

D. Adolfo Bencomo Fernández del Castillo, tres frascos de agua Kananga, tres idem de Colonia, cinco juegos peñecillos, dos máquinas de afeitar.

Mme. Eugenia Nauts, ocho docenas de cajas de polvos.

D.ª Victoria Gómez Capilla de Diaz Gil, una caja japonesa con perfumes.

D.ª Josefa Marrero del Castillo de García, tres platos de cristal, tres figuras de biscuit y dos jarras de mayólica.

D.ª Mariana Vilches del Campo de Aguilar, un marco para retratos y un juego para crema en bandeja de metal.

Srita. Isabel Batista y Peraza, dos macetas de mayólica, una dulcera y dos bandejas de cristal.

D. Enrique Pérez Soto, tres quinqués, cinco figuras de biscuit, dos jarras, doce dijes, cinco cadenas de cuentas, un enjuagatorio de cristal azul con dorados y un paisaje con marco de nogal y dorado.

D. Manuel Morales Clavijo, dos cajas de puros.

D. Antonio Vandewalle, un porta música de nogal y raso.

D. Manuel Herrera y Hernández y señora, un macetón con planta artificial en columna de nogal con dorados.

D.ª Concepción Medina de Pérez,

un tintero, una fosforera de bronce, un timbre y un cenicero.

D.ª Luisa Marten de Braun y familia, un cuadro grande con marco dorado para comedor,

Dos niños, un centro grande, una muñeca y dos jardineras de mayólica.

D.ª Matilde García, una palmatoria y una pila de biscuit para agua bendita.

Señoritas de Pérez Zamora, una cubierta de seda con aplicaciones de encaje y una caja para tocador.

D.ª Carmen Delgado de Sánchez Lahorra, un termómetro y una galletera.

Noticias

En la Parroquia de San Francisco y en la Iglesia del Pilar se están celebrando con gran ostentación los cultos que en el presente mes se dedican a la Madre del Amor Hermoso, en la primera a las cinco de la tarde y en la segunda a las 8 de la noche, concurriendo a ambos actos numerosos fieles.

Los amigos del Sr. Sol y Ortega tratan de publicar en Madrid un diario que llevará por título *El Demócrata*.

Según vemos en la prensa de Valladolid, en una de las iglesias de aquella capital se han instalado pilas para agua bendita en las cuales se cumplen los preceptos higiénicos evitando que el agua en que todos los fieles meten los dedos sirva de vehículo para el contagio de las infecciones.

La innovación consiste en una paloma de bronce artísticamente modelada, por cuyo pico cae gota a gota y constantemente a la pila el agua bendita, que los fieles toman poniendo bajo aquella los dedos.

Durante el pasado mes de Abril se sacrificó en el matadero público las siguientes reses:

300 vacunas	con 39.995 kilos
72 lanares	» 784 »
71 cabrias	» 964 »
34 cerdos	» 1.965 »
Total: 486 reses con 43.708 kilos.	

Las cámaras danesas han acordado la adopción del sistema métrico decimal.

Quedan sólo en Europa dos naciones que no aceptan ese sistema: Inglaterra y Rusia.

Grandes Almacenes "El Siglo"

Los mayores y más importantes de España Barcelona

El viajante de estos grandes Almacenes en visita a Tenerife ha sido posible atender a los numerosos clientes que le han visitado estos días de Exposición instalada en el Hotel Panasco, pone en conocimiento de todo el público de Santa Cruz de Tenerife que continuará dicha Exposición en el citado Hotel Panasco, donde exhibirá los extensos muestrarios de confecciones para señoras, caballeros y niños, de tejidos, géneros de punto, camisería, zapatería, sombrerería, corbatería, ropa blanca señora y niños, toallas, mantelerías, objetos de fantasía, géneros de última novedad para vestidos señoras con cenefas, corsés, muebles, etc., etc., y de cuantos artículos abarcan estos Almacenes, como asimismo catálogos de toda clase de artículos.

Previo aviso al Hotel pasará a enseñar los muestrarios a domicilio.

Exposición en los días 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 del mes de Mayo.

Según leemos en una revista de modas, en el próximo verano las sombrillas sustituirán a las bolsas, llevándose pendientes del hombro mediante un gran cordón.

El notario de Vivero D. Ildefonso Boberes Alonso, presentó en el gobierno civil de la Coruña una instancia pidiendo patente de invención para un producto industrial aplicable a la recomposición de las cajas de imprenta.

Por el Gobierno militar de esta plaza se llama al soldado licenciado del ejército de Cuba Modesto Bernados Sanchez, y al de Filipinas Fernando Avila Castillo, para enterarles de la liquidación de sus alcances.

En la Administración Principal de Loterías, Alfonso XIII n.º 52, se están vendiendo los billetes para el próximo sorteo, a 10 pesetas el décimo siendo el premio mayor 25.000 pesetas.

En el sorteo del día 20 de Abril han obtenido premio de 500 pesetas los núms. 14.322; 14.323; 17.781; 19.644; 20.147; 24.737; 37.23; 38.135; 38.136 y 38.140.

En la Administración Principal de Loterías, Alfonso XIII n.º 52, se están vendiendo los billetes para el próximo sorteo, a 10 pesetas el décimo siendo el premio mayor 25.000 pesetas.

En el sorteo del día 20 de Abril han obtenido premio de 500 pesetas los núms. 14.322; 14.323; 17.781; 19.644; 20.147; 24.737; 37.23; 38.135; 38.136 y 38.140.

En la Administración Principal de Loterías, Alfonso XIII n.º 52, se están vendiendo los billetes para el próximo sorteo, a 10 pesetas el décimo siendo el premio mayor 25.000 pesetas.

En el sorteo del día 20 de Abril han obtenido premio de 500 pesetas los núms. 14.322; 14.323; 17.781; 19.644; 20.147; 24.737; 37.23; 38.135; 38.136 y 38.140.

En la Administración Principal de Loterías, Alfonso XIII n.º 52, se están vendiendo los billetes para el próximo sorteo, a 10 pesetas el décimo siendo el premio mayor 25.000 pesetas.

En el sorteo del día 20 de Abril han obtenido premio de 500 pesetas los núms. 14.322; 14.323; 17.781; 19.644; 20.147; 24.737; 37.23; 38.135; 38.136 y 38.140.

En la Administración Principal de Loterías, Alfonso XIII n.º 52, se están vendiendo los billetes para el próximo sorteo, a 10 pesetas el décimo siendo el premio mayor 25.000 pesetas.

En el sorteo del día 20 de Abril han obtenido premio de 500 pesetas los núms. 14.322; 14.323; 17.781; 19.644; 20.147; 24.737; 37.23; 38.135; 38.136 y 38.140.

L. Lomo
DENTISTA
Alfonso XIII, 8

Los sábados en la Orotava de 10 a 4

NUESTRA INFORMACIÓN

De la Agencia "PRENSA ASOCIADA"

POR RADIO

De Madrid

Manifestacion obrera

Madrid 1.

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta del trabajo, los obreros de esta Corte, previa autorización, han celebrado una imponente manifestación.

Millares de obreros integraban la manifestación.

No hubo disturbios.

Dentro del mayor orden se disolvió la aludida manifestación.

En provincias

Recíbense despachos de las demás provincias españolas, dando cuenta de manifestaciones celebradas por los obreros, con motivo de celebrarse hoy la fiesta del trabajo.

En todas ellas ha reinado el orden y la tranquilidad.

Consejo

Mañana se celebrará en Palacio Consejo de ministros.

Presidirálo S. M. el Rey.

Consejillo

Madrid 2.

En Gobernación se ha celebrado hoy un consejillo.

Tratóse de los actuales debates y de los asuntos políticos que se han de discutir en las próximas sesiones de las Cortes.

Cambiáronse impresiones acerca del incidente de Tánger y de la actitud de la conjunción republicano-socialista.

Luego hablóse de los presupuestos que ha presentado a las Cortes el actual Ministro de Hacienda, señor Navarrosreverter.

Misas

Con objeto de honrar la memoria de las víctimas de la Independencia se han celebrado hoy en el Obelisco del Prado varias y solemnes misas necrológicas.

Numeroso público asistió al Prado oyendo con devoción el santo sacrificio.

Viaje

Asegúrase que en breve tiempo marchará de viaje a Tortosa Su Majestad el Rey.

Acompañarle el actual Ministro de Fomento Sr. Villanueva.

Nada

Hoy no ha firmado nada D. Alfonso.

Confirmación

Se ha confirmado el anunciado viaje de S. M. el Rey a Tortosa.

Es seguro que le acompañe el Sr. Villanueva.

Saldrán de esta Corte el sábado próximo.

Regresarán el lunes.

Entusiasmo

En Cataluña reina gran entusiasmo con motivo de este viaje de S. M.

Se le prepara un entusiasta recibimiento.

Consejo

Se ha celebrado en Palacio con la presidencia de D. Alfonso, Consejo de Ministros.

El Sr. Canalejas habló extensamente de la cuestión del protectorado francés.

Manifestó su confianza en la pronta y favorable terminación de este nuevo conflicto que ha presentado la ambición francesa.

Dice que las impresiones que acerca de este asunto ha recogido, son optimistas.

El Presidente del Consejo elogió el proyecto-presupuesto del señor Navarro Reverter.

IMPORTANTÍSIMO

¿Qué es la Oxypatia?

El método más moderno porque puede curar vuestros dolencias sin medicinas; no importa que clase y tiempo sea la dolencia; con este sistema tendréis la salud en poco tiempo y con un solo gasto para toda la vida.

El **Oxypathor** para el tratamiento de sarampión, escarlatina, apendicitis, viruela, gripe y fiebres de cualquier clase; sus resultados son milagrosos y no tiene sustituto.

Para dolores de cabeza, vértigos, mareos, insomnio melancolía, histeria, depresión general, tensión o posturación nerviosa, irritabilidad, sudores por la noche, movimientos o temblores en los músculos, neuralgias, mal de San Vito etc. etc., los efectos del **Oxypathor** son radicales, pronto y seguros.

Para reumatismo en forma aguda, fiebre reumática, gota reumática y gota aguda, cesan los dolores después de unas cuantas aplicaciones con el **Oxypathor** para no volver jamás.

Para crup, difteria y toda clase de enfermedades en la garganta, una ó dos aplicaciones son suficientes para acabar con la enfermedad.

Vista y oídos sus efectos son rápidos y seguros por el **Oxypathor**.

Para estreñimiento, diarreas, cólicos, almorranas y todas las afecciones del recto son maravillosos sus efectos.

Para parálisis no importa el tiempo que se tenga, con el **Oxypathor** se obtendrá la cura.

Para enfermedades del estómago es eficaz y pronto.

Para sífilis y toda clase de enfermedades venereas es lo más sorprendente que se ha conocido el resultado obtenido con el **Oxypathor**.

Para la **impotencia** se garantiza el vigor perdido en pocas aplicaciones.

Toda clase de informes se facilitan gratis y con reserva absoluta en Las Palmas, Agua y Uco 53, por el concesionario para el Archipiélago, de este maravilloso invento, **D. José B. Aizá**.

Depósito en Santa Cruz de Tenerife **Don Angel Carrillo**.

Se alquila el piso principal de la magnífica casa, calle de Alfonso XIII 76 y 78 esquina a San Roque.

También se alquila el almacén y escritorio de la misma casa.

Para informes y condiciones José Torres Herrera, Imeldo Seris 97.

José Navarro Espín
Farmacéutico
Plaza de la Constitución
Hotel Pamasco

Reposo de las asignaturas del Bachillerato, Carrera de Farmacia y curso preparatorio de Medicina.

Informes en la Farmacia militar de 2 á 6 de la tarde.

Cerrajero mecánico
6, San Clemente, 6

Se hacen toda clase de composiciones en gramófonos, máquinas de escribir, armas de fuego, etc.

Especialidad en máquinas de coser de todos los sistemas. Se hacen piezas nuevas y se garantizan las composiciones.

Todo con prontitud y economía
San Clemente, 6.
(Costado de la casa Elder).

Compre usted
las tarjetas postales para pedir á la Academia de Estokolmo la concesión del premio Nobel, para el insigne escritor, gloria de los católicos españoles, Sr. Menéndez Pelayo.

Se hallan á la venta en esta Capil en la **LIBRERÍA Y TIPOGRAFÍA ATULICA**, y en la Laguna en casa de **D. LUIS POZUELO**.

Biblioteca Patria
Gran colección de novelas premiadas
se venta en la **Librería y Tipografía Católica**, San Francisco, 7.

Modas y Confections
MADAME BOIGEOL
SUCURSAL DE PARIS
UNICA CASA de importación directa.
San Francisco, 24

Biblioteca de Derecho Vigente
Manual del Cristiano
Por el P. Francisco de P. Garzon.
De venta en la **Librería y Tipografía Católica**

Se alquila la casa y huerta calle la Rosa n.º 25 A. Tiene agua é instalación eléctrica.
Informará **D. Alfredo Bonnet**, Alfonso XIII, n.º 52.



PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 460 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico... 350 16 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS de Filtro rojo, ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER

Los EMPLASTOS Perforados Americanos de filtro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Curan reumático, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los Emplastos de Filtro rojo, de Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. — Cuidado con las imitaciones. — Exíjase siempre la marca del Dr. Winter. — Cura como por encanto. — Boticas y Droguerías

Miller Wolfson & Co.
BANQUEROS
Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife.

HERNIAS Y AFECCIONES ABDOMINALES

Enfermos: ya las hernias (quebraduras) y relajaciones, y las dislocaciones uterinas, se curan radicalmente y con asombrosa brevedad, sin operación (sin cortes de bisturí) ni molestia alguna: lo atestiguan enfermos de todas partes del mundo, y en las Islas Canarias, respetables é ilustres personas curadas; el enfermo obtiene la curación sin molestias y en su domicilio. Porque viene precedido de éxitos notabilísimos en el transcurso de más de veinticinco años, reconoce y proclama la Ciencia, en dictámen reciente y muy laudatorio, que el **PROTOTOPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO** (con Real Privilegio) revela en su autor, **D. Pedro Ramón**, «erolijo y concienzudo estudio» y que: «es lo más perfeccionado y útil hasta el día conocido para la taxis (reducción) y curación de las hernias». Pídase gratis el **FARO LUMINOSO PARA LOS ENFERMOS**. Calle del Carmen número 35, piso 1.º — BARCELONA (España).

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan
Las fechas son aproximadas

DÍAS	VAPORES	DESTINOS
3) Abril	Sausenberg	Las Palmas y Costa de Africa.
6 Mayo	Prinzessin	Swakopmund, Lüderitzbneht, Cape-Town y Costa Oriental de Africa.
7	Aine Woermann	Las Palmas, y Costa de Africa.
7	Eleonore Woermann	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
9	Adolph Woermann	Southampton, Anwerpen Hamburgo
9	Thalia	Tánger, Gibraltar, Palma de Mallorca, Barcelona y Génova.
18	Anna Woermann	Las Palmas y Costa de Africa.
23	Lucie Woermann	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
25	Windhuk	Southampton, Anwerpen Hamburgo

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio semanal de vapores fruteros.

	Salidas de Pto. Cruz.	Salidas de Santa Cruz.
MAZAGAN	1/2 de Mayo	3 de Mayo
OLDENBURG	8/9 de Mayo	10 de Mayo
PORTO	15/16 id.	17 id
SAFFT	22/23 id.	24 id.



LICOR PEPTONA-MANON-FEGARROAS
Regenera y Fortifica la Sangre y los Nervios

Produce 6 Millones de glóbulos rojos y aumenta la Hemoglobina de la Sangre en 60 por 100

Reconstitución de todo el **Sistema Nervioso**. Aumento del peso del **Cuerpo** y de las **Fuerzas Mentales**. Aprobado por más de **12.000 médicos** y hospitales.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias. Depósito exclusivo para las islas Canarias.—**GASPAR MELENDEZ**.
Droguería 53, Triana 53, Las Palmas.

Hamburg America Linie
(Compañía Hamburguesa Americana)

El rápido vapor alemán
LA PLATA

llegará á Santa Cruz de Tenerife el día **4 de Mayo**, saliendo el mismo día **directamente para HABANA**, admitiendo pasaje y carga.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje sin trasbordo en la Habana para los puertos de México.

Para informes su Agente
J. C. R HAMILTON
Casa de Hamilton y Cia.—Marina, 15

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

dad de la madre, la severa reserva de la esposa. Cuando en Europa la «mujer» era un instrumento de placer, y no podía dominar mas que por la belleza y la intriga, verdaderas odaliscas escapadas de un harem imaginario, y se habían perdido todas las tradiciones caballerescas de la Edad-Media, las americanas llevaban en sus entrañas á Jefferson, á Franklin ó á Washington. No puedo detenerme mucho, pero diré concretando, que en la lucha contra Inglaterra, á fines del siglo dieciocho, se puede afirmar que por su energía y su valor las mujeres igualaron á los hombres, é Inglaterra tuvo que combatir contra un pueblo compuesto todo de soldados.

Es la influencia colectiva femenina, la mas poderosa, la mas invencible. La hallamos siempre como causa de la grandeza de una raza y como causa de su decadencia. Los hombres hacen á la «mujer» y son hechos moralmente por ella. ¡Los pueblos tienen las «mujeres» que merecen!...

fideliad durante la desgracia. La primera que notó el cambio de la reina, y que no pudo en su inocencia investigar al principio el móvil, fué Mlle. de Hautefort. La corte de España, donde reinaba Felipe IV desde 1621, esperaba por mediación de la reina dominar en Francia y atraerla á su política, restaurando con una alianza privada (algo de lo que fué luego el famoso Pacto de Familia) el poder de la casa de Austria, muy mermado en Europa. Mad. de Chevreuse, sobre todo, que después de una juventud borrascosa (tuvo numerosos amantes, y fué una de las *seductoras* de su tiempo) se replegaba en la intriga como su único campo de acción, no podía perdonar á Ana de Austria se cambio de política. Ella había luchado incansablemente contra Richelieu; Mazarin la encontrará en el declive de la vida, tan resuelta, tan energética, tan hábil en el manejo de la intriga, como la había encontrado su antecesor en su juventud.

Ahora se detiene el alma ante la espléndida aurora de un nuevo mundo. Es el amanecer de un pueblo que apenas tiene historia, de un pueblo que avanza á saltos gigantescos, y entre quien, si es nula la influencia femenina «directa» é «indirecta» (su gobierno le sustrae a la dominación personal de los hombres) es en cambio, poderosísima la colectiva.

La América central y meridional había sido colonizada, buscando la gloria y el

HAMILTON & Co.

LISTA DE LOS VAPORES

que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan:

DESTINOS	VAPORES	Mes y día
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay, Ascensión y Santa Elena	Gloucester Castle Durhan Castle	9 Mayo 23 "
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Tainui Rotorua Ionic	2 Mayo 16 " 30 "
Cape Town y puertos de Australia	Cascony (para Liverpool)	7 Mayo
LONDRES	Intaba	2 Mayo
	Braemar Castle (*)	4 "
	Otaki (via Gibraltar)	6 "
	Waimana	6 "
	German	8 "
	Demosthenes	9 "
	Turakina	10 "
	Pangatira	13 "
	Dunluce Castle (*)	15 "
	Perwick Castle	17 "
Galician	22 "	
Athenic	25 "	
Guildford Castle(*)	29 "	
HAMBURGO	wasgenwald (via Las Palmas, Vigo y Antwerpen)	10 Mayo
	Meteor (via Madeira, Lisboa y Southampton)	10 "
	Bavaria (via Las Palmas y Antwerpen)	28 "
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco	Thuringia Roda	5 Mayo 19 "
VARIOS	Kofnic Friedrich August	11 Mayo
HABANA	La Plata	4 Mayo

(*) Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

Luis Vives

Saldrá el día 3 de Mayo para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Brage**
Cruz Verde número. 24

Cie. Generale Trasatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El moderno vapor francés



llegará el 30 de Abril y saldrá el mismo día directamente para la

HABANA

Admite carga para dicho puerto y para

Progreso, Tampico, Veracruz, Puerto Mexico y New Orleans.

Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos

AGENTES,
Hardisson Hermanos
Villalba Hervás 3, (antes Tigre)

La Popular Tinerfeña

Doctor Comenge, San Francisco Javier y San Juan Bautista

Grandes fábricas de pan, pastas para sopas y molinos harineros.

JUAN DE VERA Y TRUJILLO

TELÉFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parisián y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio / harinas.

Se vende gofio y carbón de COK. Servicio á domicilio.

Despacho á todas horas de día y noche, en ambas fábricas.

Américo L. Méndez.
Agente de Aduanas
Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

Use Vd. tintas GIMBORN.
De venta en la Librería é Imprenta Católica.

SASTRERÍA

JOAQUIN BANCHS
ALFONSO XIII 50 (frente al Banco de España)

En esta casa se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, con prontitud y elegancia.

Se garantiza la fecha de entrega

FRANCISCO ROJAS

Pintor

Se ofrece para toda clase de trabajos concernientes á este ramo. Prontitud y economía en cuantos se le ordene ejecutar. Para informes: calle de Noria alta número 21.

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Abril:

Día 4	Vapor	Andorinha
11		Avetoro
18		Aguila
25		Avocet

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atacando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acondicionados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 12: 12: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo £. 6: 6:0; idem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Servicio interinsular.
Vapor **Alca.**

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS
Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Librería y Tipografía Católica,
San Francisco, 7.

provecho; la América del Norte lo fué buscando la independencia y la libertad. Divorciados de la Iglesia católica por los errores de las heregias importes en el siglo décimo-sexto, los emigrantes tenían, sin embargo bastante noción de la Doctrina de Cristo para comprender que era absurdo imponer creencias con la espada y la hoguera, y en las turbulencias políticas y religiosas, abandonaron á Inglaterra para buscar en sus lejanas y recién descubiertas colonias, otra Patria mas allá de los mares.

La naturaleza virgen y grandiosa, los inmensos rios, los lagos profundos, el hielo cubriendo la tierra como un espeso sudario, nada detiene á los emigrantes. Disputan con energía y tenacidad el suelo á las razas salvajes que lo poseen, y poco á poco van adueñándose de un inmenso territorio, y allí se establecen. Los puritanos ocupan lo que hoy se llama New England; los cuáqueros el Norte, los católicos, entre otras comarcas, la que tiene hoy el nombre de Maryland, (Tierra de María, en honor de la Virgen-Madre) y las otras sectas protestantes, el Massachusetts, el Connecticut, y la Pensylvania. La Virginia y las dos Carolinas, estaban ya ocupadas, y se colonizaban rápidamente.

Los pequeños barcos de los emigrantes, siguiendo metafóricamente la estela del *May Flower*, depositan en aquellas riberas todo un pueblo. No busquéis, entre ellos,

guerreros como Pizarro, ni héroes como Cortés, que si los españoles escribieron con sus espadas una epopeya en el continente andino y en la espléndida Méjico, los anglo-sajones van á trazar con la piqueta y el arado una página como las de la Biblia, grandiosa y augusta. Llevaban también los emigrantes de Inglaterra una fuerza inmensa, que faltó á los aventureros españoles; llevaban sus «mujeres» y sus hijos, para constituir sobre la base de la familia la nueva patria.

Queréis saber como eran aquellas «mujeres» de cuyo seno fecundo iba á surgir la gran nación americana?... Vacías están en el molde de *Priscilla* la heroína del *May Flower* (célebre poema de Longfellow,) y eran modestas, enérgicas, valerosas, llevando en una mano la Biblia y en la otra la rueca; cogiendo á menudo la azada y hasta el mosquete, para defender la cabaña y el hogar amenazados. Fueron iguales al hombre con quien compartían el peligro y el trabajo, y aquellas lejanas colonias dependientes de una monarquía, parecían por su administración poseer toda la descentralización de su futura república. Cuando mas adelante se toque á sus derechos, las veremos levantarse con toda la energía de los pueblos viriles y rechazar el monopolio y el despotismo.

La «mujer» americana, en aquellos siglos que se avecindaban de opresión y ludibrio de la «mujer», conservó la augusta digni-